

义诊现场,老人们排队领取体检表。



医护人员为卧床病人提供上门服务。



医护人员为老人进行骨密度检测。



金秋时节,新华制药·鲁中晨报帐篷医疗队再次启程。目的地:淄川区西河镇西坪村。

本次行程,是应当地一企业家的邀请。看到村里许多留守老人健康状况不佳,却因为家境不太富裕,怕花钱不去医院治疗,长期忍受病痛的折磨,为回报乡亲,他主动通过鲁中晨报联系相关医院,促成了这次义诊活动。

心系乡亲健康 义诊回报故里 帐篷医疗队走进西河镇西坪村

情怀和追求

8月27日早上7点半,西坪村的小广场上已经聚拢了几十位老人。

“来了,来了!”随着淄博淄淄医院的车辆抵达,老人们高兴地相互转告。

随后,西坪村党支部书记邢延军主持,在小广场上举行了一个简短的仪式。

邢延军首先代表村“两委”,对促成这次活动的山东金科力电源科技有限公司董事长邢福成表示感谢。邢延军介绍,金科力公司自1982年成立以来,始终关心牵挂村里的父老乡亲,捐款、捐物,修水泥路、修大湾池塘、购置户外休闲椅,大额捐助重症病人,上门看望全村80岁以上老人。几十年来,他们一直给村民发补助金、发面、发油,为村里安装路灯并一直承担电费。

“情系乡亲,着力乡村振兴,促进文明和谐是大家的共同追求。金科力能够为乡亲们多做些好事,也是公司一直以来的追求。”邢福成在发言中表示。

朴实的话语背后,是20多年如一日的无私奉献,回报桑梓,让人为这位企业家的情怀而感动。

检查和诊治

内科、妇科、疼痛科、骨科,血压、血糖、骨密度、心电图、彩超……本次义诊,淄淄医院派出了最强专家阵容,检查和诊疗的服务项目也更全面。

“大夫,我这膝盖每年都会犯病,去医院开点药,吃了就好了。医生说需要做膝关节置换,您看该咋办?”60岁的翟玉华老人拍着膝盖对淄淄医院院长陈百山说。

陈百山一手摸着翟玉华的膝关节,一手慢慢抬起她的小腿,反复几次后对她说:“您这属于退行性病变,按现在的病情程度,还达不到置换的标



淄淄医院院长陈百山向老人讲解健康注意事项。

准,通过锻炼可以减轻症状,延缓病情。”陈百山随后耐心指导她锻炼的方法。

82岁的邢福俊老人双肩疼痛,两臂难以伸直,病情已经多年。骨科主任魏文宁给他检查后说,老人患的是肩周炎,也叫冻结肩,因为关节有粘连性的炎症,导致肩膀周围弥漫性疼痛,当粘连比较严重时,胳膊活动就会严重受限,抬不起来,也转不了,没法往后伸。魏文宁跟老人说,他这种情况现在并不难治疗,让家人陪着去医院做个小手术就可以,只是恢复期比较长。

山村的老人由于长年劳作,导致膝盖、腰椎、足部等方面骨伤问题比较突出,所以,淄淄医院这次义诊还免费向他们提供了部分膏药,并现场通过针灸的方法为他们缓解病情。患有肩周炎的苏凤英老人在接受完针灸治疗后表示,感觉舒服多了。

解疑和释惑

“我脚底长的这疔子,已经去医院割过一次,没想到又长出来了!”

“我看到网上有视频说,像我这种情况,贴膏药就能治好。”

“我这脚趾总是疼,走路不敢使劲,这是咋回事?”

……

义诊中陈百山发现,由于村民文化水平有限,对自身疾病缺乏了解,或受网上一些非专业人士意见的影响,对疾病存在许多误解,致使有病长期得不到合理治疗,甚至导致病情加重。所以,义诊一方面是为百姓排查疾病,另外很重要的一项工作是为他们解疑释惑,正确认识病情,帮他们选择正确的治疗方式。

比如脚底长疔子,其实往往是因为拇趾外翻,导致受力点改变产生的。陈百山表示,这种情况,只有通过微创手术纠正拇趾外翻,才能从根本上解



专家上门为行动不便的病人进行体检。

决问题。把疔子割了,治标不治本,肯定还会复发。俗话说,人老先老脚。很多上了年纪的人都会出现脚疼的情况,许多人都以为这是老年人的正常表现,其实并非如此。脚疼很可能是疾病引发的,疼痛的位置不同,原因往往也不尽相同。所以,老年人如果脚疼,一定要及时就诊,对症治疗。

上门和到家

在义诊现场,记者看到,一位步履蹒跚的老人,两臂搭在轮椅后面,靠着轮椅支撑,一步步挪到现场体检。通过交谈记者了解到,老人独自在家,这次体检也是一生中的头一回。

陈百山得知此事后,了解到村里还有两位行动不便的老人,于是决定上门服务。

76岁的司徒水老人因脑梗卧床,当大家上门后才发觉,老人已经处于植物人状态,靠流食和氧气瓶维持

生命。内科主任李捷了解过老人的病情后,为老人测量了血压,又向病人家属交代了有关注意事项。

村民苏守刚因肌肌无力,需要长期服药。义诊人员来到他家中,详细了解他的病情和治疗情况后,为他进行了体检。听说他每月光服药就花费近千元,全是自费,家人却不知道,他这种情况通过申请慢性病认定,就可以享受医保。听到这一消息后,其家人对义诊人员感谢不已。

“看来我们这工作,不仅要服务上门,还要服务到家,让百姓都清楚地了解政府的惠民政策!”副院长孙连庆感慨地说。

计划一上午的义诊,一直持续到下午3点还没有结束。附近村民和工地上的施工人员闻讯后,也纷纷赶来。考虑到部分百姓还有需求,淄淄医院决定下周继续来西坪村开展义诊。

大众日报淄博融媒体中心记者王晓明 王兵 王超



专家为老人进行检查。



义诊人员协助行动不便的老人回家。



年过七旬的金科力董事长邢福成在现场协助义诊。



义诊活动受到了老人们的热烈欢迎。